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ка двадесетих година. Није потезана ни 
пресуда против Махина, донета 1922. у 
његовом одсуству, на процесу против 
ПСР-а, и чије је извршење било одло-
жено до повратка Фјодора Јевдокимо-
вича у домовину.“ (317–318)

Махинов боравак у СССР-у 
био je краткотрајан. Већ у марту 1945. 
именован је за начелника историјског 
одељења Генералштаба НОВЈ и војних 
архива Југославије. Међутим, почет-
ком јуна преминуо је у Београду, где је 
и сахрањен уз војне почасти.

Ганинова биографија Махина 
даје приказ сложеног животног пута 
једног човека, али и драматичних до-

гађаја у Русији и Европи у првој поло-
вини 20. века. Кроз судбину Фјодора 
Махина могу се испратити политич-
ки и војни процеси у Русији, колорит 
идеја, ставова и активности у избег-
личкој средини, али и учешће припад-
ника руске дијаспоре у антифашистич-
ком покрету на територији Југославије. 
Стога је ова књига значајна за истражи-
ваче не само руске историје и Грађан-
ског рата у Русији, већ и руске емигра-
ције у Краљевини СХС/Југославији, и 
историје Другог светског рата.
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Научни опус историчарке Ива-
не Добривојевић Томић обухвата им-
пресиван број радова, укључујући и 
две монографије, у којима је ауторка 
анализирала различите друштвене и 
политичке феномене, и тако пружи-
ла важан допринос разумевању исто-
ријског развоја југословенске државе 
и друштва. Висок степен научне зна-
тижеље и спремност да прихвати нове 
истраживачке изазове ауторка је пока-
зала избором теме и у својој најновијој 
монографији, Između nebrige i neznanja. 
Žene, seksualnost i planiranje porodice u 
Jugoslaviji (1918–1991), у издању изда-
вачке куће Архипелаг и Института за 
савремену историју. Ивана Добривоје-
вић Томић је приступила анализи теме 
која је у домаћој историографији гото-
во занемарена, начинивши значајан ис-
корак у правцу разумевања проблема 
сексуалног просвећивања, планирања 
породице и контроле рађања на про-

стору југословенске државе. Истражи-
вање је засновано на архивској грађи, 
објављеним изворима и научној лите-
ратури. У погледу хронологије, аутор-
ка је ове појаве посматрала у периоду 
од оснивања Краљевине СХС/Југосла-
вије до тренутка распада југословен-
ске државе, што је отворило простор 
објективном сагледавању и уочавању 
динамике промена и историјског раз-
воја поменутих феномена. Моногра-
фија садржи предговор, четири главе, 
списак литературе, индекс личних име-
на и кратку белешку о ауторки. 

У првој глави монографије, На-
слеђе Краљевине Југославије (15–68), 
ауторка обрађује питања наталитета, 
промена у перцепцији сексуалности, 
искуства у покушају спровођења кон-
троле рађања, као и реакције и понуђе-
не одговоре стручне јавности и држав-
них власти на уочене појаве и промене 
у међуратном периоду. Упркос препо-
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знатим регионалним разликама, које 
су биле видљиве у готово свим сфера-
ма живота југословенске државе, ау-
торка указује на извесне појаве које 
су обележиле укупно југословенско 
друштво међуратног времена. Висок 
морталитет деце, али с друге стране и 
висока стопа раста становништва, са 
извесним успоравањем 30-их година 
XX века, подстакли су размишљања и 
стручне дебате о проблему наталите-
та и контроле рађања, које су у поједи-
ним моментима постајале политички и 
национално обојене. Дебате о аборту-
су које су се водиле у стручним круго-
вима, али и у јавном простору, укази-
вале су на опстојност конзервативних 
начела присутних и у стручним кру-
говима, али с друге стране и на про-
мене у перцепцији жене, њених пра-
ва и потреба. Процеси модернизације 
и економске промене, али исто тако и 
патријархалност, конзервативизам, не-
просвећеност, одражавали су се на сва-
кодневни живот, укључујући и сферу 
сексуалности и односа према рађању, 
односно планирању породице. Тако ау-
торка примећује извесне помаке, ис-
тина често симболичног карактера, у 
контексту сексуалне либерализације 
и односа према потреби сексуалног 
просвећивања становништва. С дру-
ге стране, упркос постојању контра-
цепционих средстава и примени раз-
личитих метода за спречавање зачећа, 
у процесу планирања породице, како 
ауторка наводи, насилни прекид труд-
ноће остаје као примарни метод прису-
тан на простору југословенске државе, 
упркос често погубним последицама 
по здравље и живот жене. У анализи 
овог питања ауторка указује на регио-
налне разлике, али и различита иску-

ства жена у руралним и урбаним сре-
динама. У домену казнене политике, 
учињени су кораци у правцу побољ-
шања положаја жене, упркос чињени-
ци да је абортус и даље носио кривич-
ну одговорност. 

Искуство социјалистичке Југо-
славије Ивана Добривојевић Томић об-
рађује у наредне три главе књиге. Из-
мењен положај жене у социјалистичкој 
Југославији, помаке који су се у првом 
реду односили на законски утемељеној 
равноправности с мушкарцима, али 
и изазове новог времена с којима се 
женска популација суочавала, аутор-
ка анализира у глави Освајање слободе 
или живот у новим оквирима (69–107). 
Законском регулативом жене постају 
равноправни чланови друштва и ак-
тивни учесници у изградњи социјали-
зма. Упркос видљивим помацима које 
бележи, ауторка уочава и низ дискри-
минаторних пракси, у сфери економ-
ског, пословног, брачног живота, које 
су жене стављале у подређен поло-
жај у југословенском друштву. Ипак, 
модернизацијски процеси, економ-
ска еманципација и законски гаран-
тована равноправност одразили су се 
на поједине сфере интимног живота 
југословенске жене. Ауторка указује 
на сексуалну либерализацију која се 
одражавала у односу жене према бра-
ку, деци, ванбрачним односима. Међу-
тим, ово својеврсно „ослобађање“ жене 
у социјализму није пратила адекват-
на едукација, те се и у новој Југосла-
вији прибегавало углавном абортусима 
као начину контроле рађања. С друге 
стране, упркос измењеном положају 
жене и либерализацији сексуалног жи-
вота, истраживање Иване Добривоје-
вић Томић још једном потврђује дубо-
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ку укорењеност патријархалног односа 
према жени, браку и сексуалном живо-
ту, као и присуство конзервативних и 
пуританских начела у југословенском 
друштву.

Анализом усвојених законских 
аката која су се односили на питање 
контроле рађања и планирања поро-
дице (Држава и ограничавање рађања, 
109–213), ауторка указује на процес 
континуиране либерализације пропи-
са који су коначно довели до усвајања 
становишта о планирању породице као 
праву и слободном избору појединца. 
Нови економски изазови, тенденције 
ка формирању мањих породица, на-
слеђени обрасци понашања, условили 
су опстанак тзв. културе абортуса као 
примарног метода контроле рађања и 
у годинама после окончања рата. Кон-
тинуитет као и масовност илегалних и 
нестручних прекида трудноће с видљи-
вим последицама, показивали су коли-
ко је било потребно регулисање овог 
питања. Доношење прописа праће-
но је садржајним расправама које су 
указивале на тенденцију либерализа-
ције абортуса, али како ауторка при-
мећује, и на суштинска размимоила-
жења између стручних и политичких 
актера ових дебата. Узроци за то били 
су различити углови из којих се про-
блем сагледавао. Стручно-медицинско 
полазиште лекара, односно социјал-
но-политички угао посматрања поли-
тичких актера, утицали су на различи-
те перцепције и однос према уоченом 
проблему насилних прекида трудноће 
као начину планирања породице. Те-
мељном анализом ових дебата и су-
протстављених гледишта, ауторка је 
отворила простор за препознавање 
вредносних ставова стручних и поли-

тичких актера. Појашњени су званич-
ни приоритети у изградњи социјали-
стичког друштва, често у раскораку с 
оним препознатим у редовима лекар-
ске заједнице, који су коначно и одне-
ли превагу у законском регулисању 
питања везаних за планирање поро-
дице. Ни проблеми наталитета и депо-
пулационих трендова у појединим де-
ловима земље, које ауторка разматра, 
нису довели у питање коначне закон-
ске норме у погледу планирања поро-
дице. Сагледавањем правне регулативе 
и расправа које су се водиле у струч-
ним и политичким круговима, Ивана 
Добривојевић Томић осветљава извес-
не специфичности у функционисању 
југословенске државе и друштва у це-
лини. Кроз констатацију да либерални 
прописи нису били израз прогресив-
них начела, већ одраз неуспеха држа-
ве да понуди адекватна социјално-еко-
номска решења и здравствену заштиту, 
ауторка улази у срж проблема функци-
онисања југословенске државе и начи-
на на који су држава и друштво пружа-
ли одговор на уочене изазове, у овом 
случају оне везане за сферу планирања 
породице. С друге стране, у сегментима 
који пружају увид у тзв. „стање на тере-
ну“, јасно се оцртавају изазови с који-
ма се суочавао југословенски здрав-
ствени систем, указује се на досегнути 
степен здравствене културе, као и на 
рурално–урбане и регионалне разли-
ке у спровођењу прокламованих поли-
тика и идеја. 

Однос према увођењу и употре-
би контрацептивних средстава, као и 
проблем сексуалног васпитања и обра-
зовања, предмет су анализе у последњој 
глави монографије, Између прокламо-
ваног и стварног. (Не)успех едукације 
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становништва (215–256). Индивиду-
алним напорима појединаца, затим и 
кроз укључивање струке и државних 
институција, различити препарати за 
контрацепцију постају доступни ју-
гословенским грађанима. Путем отва-
рања саветовалишта учињен је корак 
у правцу приближавања овог метода 
контроле рађања широј југословенској 
јавности, у првом реду Југословенка-
ма. Међутим, како ауторка примећује, 
до шире употребе средстава за контра-
цепцију није дошло. Недовољан рад на 
едукацији, инертност и незаинтересо-
ваност домаћих фармацеутских кућа 
за производњу препарата, амбивален-
тан однос званичних и стручних кру-
гова према употреби контрацепције, 
пратили су покушаје увођења контра-
цепције као метода контроле рађања. 
А свој утицај имали су и страх, неу-
пућеност, патријархалност. Како ау-
торка наводи, жена која је показивала 
интерес за контрацепцију могла је бити 
стигматизована, посебно у мањим сре-
динама. Ипак, ауторка примећује, из-
вестан искорак у правцу едукације ста-
новништва у сфери сексуалног живота 
и односа међу половима јесте био на-
прављен у социјалистичкој Југославији. 
Препознат је значај сексуалног образо-
вања, и то питање постаје предметом 
стручних дебата. Учињени су кораци у 
правцу укључивања „хуманизације од-
носа међу половима“ у образовни си-
стем, уочен је значај породице и школе 
у едукацији младих. Упркос чињеници 
да су извесни помаци начињени, пре 
свега на простору Словеније, ауторка 
закључује да се у пракси мало тога по-
стигло. Традиционализам, осећај сра-
моте и нелагоде, пуританизам, укљу-
чујући и онај у редовима просветних 

власти, ограничили су могуће доме-
те предложених мера. Коначно, како 
Ивана Добривојевић Томић закљу-
чује, абортуси су „остали фаворизо-
ван метод планирања породице“, док 
су процеси везани за употребу контра-
цептивних средстава, који су у Европи 
завршени 70-их, постали прихваћени 
на југословенским просторима тек у 
годинама након распада ове државе.

Понуђено истраживање Ива-
не Добривојевић Томић у првом реду 
представља темељну и садржајну ана-
лизу питања планирања породице и 
сексуалне либерализације на југосло-
венском простору. Ауторка јасно уо-
чава динамику промена кроз које су 
у том погледу пролазили југословен-
ско друштво и југословенска жена, 
указујући на слабости попут чврсто 
укорењених патријархалних начела, 
али и препознајући учињене искораке 
пре свега у домену законске регулативе. 
Истовремено, ауторка отвара простор 
сагледавању низа друштвених појава, 
попут питања положаја жене, улоге др-
жаве и појединца у процесу грађења 
новог друштва. Паралелно с тим, отва-
рају се и питања вредносних садржаја 
који су доминирали у југословенском 
друштву, њихове постојаности, однос-
но трансформације као последице из-
мењених политичких, економских и 
друштвених околности. Монографија 
Иване Добривојевић Томић несумњи-
во представља значајан истраживачки 
искорак у правцу објективног сагле-
давања и разумевања развоја југосло-
венског друштва. Захваљујући јасном 
и питком стилу, свакако ће наћи пут и 
до стручних кругова и до шире чита-
лачке публике.

Весна ЂИКАНОВИЋ


